

# 科技强军

KE JI QIANG JUN

2014年5月6日 星期二

9

新闻热线:010-58884122

E-mail:pengh11591@yahoo.com.cn

■主编 彭宏

## ■军事资讯

### 第二炮兵举办主题大团日 强军目标引领我成长

科技日报讯(钟福明)近日,第二炮兵“强军目标引领我成长”主题大团日活动在第二炮兵工程大学举行,来自二炮部队共青战线近百名代表到场观摩,二炮政治部副主任黎国如出席活动并讲话,总政组织部青年局领导到场指导。

“强军目标引领我成长”主题大团日活动,是深入学习贯彻习主席系列重要讲话精神,落实全军“中国梦·强军梦·我的梦”系列主题团日活动的具体举措。

### 武警重庆总队四支队 传承“五四”精神

科技日报讯(胡学科)“以岗位为卷,以青春为笔,自觉把传承‘五四’精神融入强军实践目标中,坚定扎根警营、立志成才的信念和决心……”日前,武警重庆总队四支队立足现有条件积极开展“弘扬五四精神,塑造金色年华”为主题的“五四”青年节大型主题团日活动,进一步激发广大团员青年爱党、爱国、爱人民的热情。

### 武警湖北总队咸宁支队 训练考核打实

科技日报讯(钟清明 朱林)近日,武警湖北总队咸宁支队组织阶段性军事技能考核,在五千米长跑考核中,去年一直排名第一的咸安区中队败走麦城,仅获第四名,在官兵中引起了强烈反响。

面对考核成绩,党委一班人讨论后一致认为:平时多流汗,战时才能少流血;平时严要求,战时才能打胜仗。他们将训练成绩与个人的成长进步挂钩,营造出“训练你追我赶,精武时不我待”的浓厚氛围,大大激发了官兵的训练热情。

### 内蒙古大兴安岭森警支队 实施“千里行、谋打赢”行动

科技日报讯(许超亚)近日,武警大兴安岭森警支队着眼深入贯彻落实上级春防指示精神和春防战备工作实际需求,按照“五大”防护执勤专项行动总体部署,扎实开展第八次“千里行、谋打赢”行动,历时9天,途经5个大队,行程1800余公里。

此次行动不仅夯实了部队实战化打赢能力,更营造了“全民防火”的浓厚氛围,为更好地守卫祖国北方绿色屏障打下了坚实基础。

### 武警广东汕尾边检站 苦练技能培养复合型人才

科技日报讯(傅玫 代龙)为积极贯彻落实公安部开展实战训练的工作部署,当前,全军掀起了实战训练的高潮,锻造部队打赢能力。连日来,这个站结合工作实际,利用为期3天的时间组织了炊事、驾驶、通讯等工作中技能突出、任劳任怨、积极奉献的士官进行现场传授技能和交流心得,在全中队掀起了苦练实战技能、锻造打赢能力的热潮。

### 内蒙古呼伦贝尔森警支队 成功扑救草原大火

科技日报讯(杜俊奇)4月29日19时10分,经过武警内蒙古森警总队呼伦贝尔支队200多名官兵的奋力作战,呼伦贝尔市辉河地区发生的草原大火成功扑灭,累计扑灭火线18余公里,火场全线实现合围,再一次创下了出动速度快、灭火指挥好、战法运用活、兵力部署准、扑救效率高的作战佳绩。

### 武警工程大学信息工程系 “北斗II手持定位仪”通过鉴定

科技日报讯(邓芸情楠)近日,由武警工程大学信息工程系罗卫兵教授研制的“北斗II手持定位仪”顺利通过技术鉴定。

专家认为,“北斗II手持定位仪”综合利用卫星定位信息与其他传感器信息,在提供实时环境参数信息的同时,实现了短时天气预报,结合内置的通信芯片,实现了位置报告功能,具有携带方便、操作简单、重量轻、成本低、环境适应性强等特点,达到了国内同类产品先进水平。

### 武警工程大学信息工程系 “北斗II手持定位仪”通过鉴定

科技日报讯(邓芸情楠)近日,由武警工程大学信息工程系罗卫兵教授研制的“北斗II手持定位仪”顺利通过技术鉴定。

专家认为,“北斗II手持定位仪”综合利用卫星定位信息与其他传感器信息,在提供实时环境参数信息的同时,实现了短时天气预报,结合内置的通信芯片,实现了位置报告功能,具有携带方便、操作简单、重量轻、成本低、环境适应性强等特点,达到了国内同类产品先进水平。



2014年3月5日,沈阳军区电视电话会议中心。

站在聚光灯下,王长义目光穿越历史,话语传遍白山黑水。“不辱使命、不负重托,真正让党和人民放心!”此时已是团长的他,荣立二等功4次、三等功9次,被军区树为学雷锋标兵、勤廉兼优领导干部标兵,被四总部通报表彰的全军爱军精武标兵、全军优秀指挥军官。

# 责任在肩勇担当

## 沈阳军区某边防团团长王长义践行强军目标闻思录

□周树广 蒋德红 本报特约记者 杜善国

### 跑好属于自己的这一棒

23年,时光荏苒飞逝。那是1991年12月13日,冰封雪裹的讷莫河畔。土坯房前,老槐树下,身穿肥大军装的王长义,面带着男子汉的微笑,高高挥动着手臂:“我一定当好兵!”

这是1931年诞生的红军连队。战争年代,哺育的一代又一代官兵血沃中华,在血与火拼杀的战场上屡建战功,曾获“战绩辉煌的红旗一连”“攻无不克、战无不胜尖刀连”等荣誉称号,威名光照神州。进入和平年代,新一代官兵拿起接力棒,不断续写新的传奇,先后荣立集体一等功7次、二等功10次、三等功11次,被中央军委授予“抗洪抢险英雄连”荣誉称号,军区授予“扑火抢险钢铁连”“基层建设模范连”荣誉称号。

当天晚上,王长义彻夜难眠,借着月光在笔记本的首页上写下一行字:“续写连旗上的铁血荣光,就像一场接力赛,每个人都是运动员,都是不可替代的主角,一定要跑好自己的这一棒。”

王长义暗下决心,把掌握过硬的军事技能当作实现从社会青年到合格军人,再到制胜尖刀转变的“堡垒”来攻。

射击训练,王长义每个动作一练就是半天,还要在枪口上吊着砖头、水壶,回到宿舍还要在门口挂一颗黄豆继续练,直练到自动步枪精度射击连续打出5发50环的绝佳成绩。

5公里武装越野,王长义除了比别人跑得快,还常常要多跑两三公里,连队干部一次次感慨地说:“只要一踏上训练场,他就

像一匹草原上的烈马,朝着优秀军人的目标飞奔。”

一番淬炼,“拼命三郎”王长义声名鹊起。

功在人前练,名在身后留。王长义的故事在军营内外传扬,让新一代传人踏上他的肩膀,续写着继往开来的荣光。21年来,他所带官兵参加军以上比武竞赛夺得金牌90枚,170多人次在赛场、考场和应对边境突发情况中立功受奖,80多人被评为特战精兵、特等狙击手和优秀教练员,接力棒稳稳传递。

### 备战御敌事比天大

逆风劲吹,树摇枝动,林海雪原深处的荒野,在最寒冷的三九天,挺进了一支生龙活虎般的队伍,打头阵的就是团长王长义。

滴水成冰,呵气成霜。开饭哨声响起,王长义和大伙儿一起蹲在大松树下吃饭,左手三根手指托着碗,无名指和小拇指夹着饼,右手拿筷子。偶有松针落到饭碗里,他吹掉叶子,接着吃;雪块落到饭碗里,他顺手拿走,接着吃。

坚信快刀是磨出来的王长义,任特战连长时受命担任集团军“爱尔纳·突击”集训队队长,参加军区侦察兵比武。高强度的奔袭、泅渡、攀岩贯穿集训全过程,每天睡眠不到5小时,是在汗水、泪水、血水的洗礼中熬过来的!一次长途奔袭穿越沼泽时,他的左腿被树枝划了个大口子,鲜血直流。那个最荒无人烟的密林深处,野战生存进入中途最艰难时段,前无基地,后无救兵,为了不退出训练影响官兵情绪,他不声不响地从背囊里

拿出随身携带的缝衣针,白线进去红线出来,一针针缝合和包扎……半个小时后,他又像老虎一样出现在奔袭的队伍中。在他的影响带动下,参赛人员经过三天两夜炼狱般较量,最终拿下武装泅渡、特战射击等17项中的11块金牌。

一次次超越与突破,融进了团队的奋飞之路,王长义也和他的官兵在林海雪原留下一道道绚丽多彩的印迹。

### 高山攀登险路敢闯

“轰隆隆……”几声震天巨响打破山野的宁静,团队开训第一战——山地要点防御演练拉开序幕。

正当官兵向前冲锋时,王长义突然下令:狙击步枪、高射机枪、榴弹发射器、轻机枪、步枪、冲锋枪、反坦克火箭在同一轴线上“超越射击”!

一时间,多种火器依托山势分五层梯次开火,硝烟弥漫,地动山摇,子弹、火箭弹从官兵头顶“嗖嗖”飞过,弹片四处横飞,落地火箭弹扬起的土块都能砸到官兵身上……官兵们既紧张又兴奋:“小心,这次是真炸弹!”

官兵头回在震耳欲聋的枪炮声和站立不稳的发射冲击波里,打出几近完美的命中率,把这支昔日攻坚劲旅锤炼成“再高的山都敢攀,再险的路都闯”的无畏雄师。

“这种打法,搞不好就会出现群死群伤!不过,这种对抗模式和方法,才更贴近实战!”看完演练,专程赶来观看训练的省军区领导感慨万千:“虽然我为你们捏了一

## ■有图好好看



近日,武警兵团指挥部四支队特勤分队拉入吉尔班通古特沙漠腹地,从严从难摔打部队,磨砺意志体魄,培养战斗作风,坚定打赢信心。

李旭春 刘宏 李海摄影报道

## ■军营新思语

### 最好的作风是实干

□荀海平

习近平总书记关于“空谈误国,实干兴邦”的讲话,引发了整个社会的共鸣,作风折射党风,关乎政风,引领民风,我党历来注重以作风正党风,以党风树形象,以形象赢民心。实践证明,实干才是最好的作风,一切难题,只有在实干中才能迎刃而解,一切机遇,只有在实干中才能牢牢把握。

大兴实干之风,力戒华而不实的“虚”。真抓实求是衡量领导干部党性修养的重要标准,凡事都是干出来的,实干要唯实、实干要真干,实干绝不是瞎干,也不是乱干,而是要巧干、科学的干。

大兴实干之风,力戒虚张声势的“浮”。成功缘于实干,祸患始于空谈,务实工作才能事半功倍。党员干部在当前形势下要振奋精神、燃烧激情,敢与高的比,敢与强的拼,雷厉风行的干,脚踏实地的做,以领导干部的作风转变促进党风政风转变,以党风政风的转变推动党群关系的密切,这就要在提高执行力上下工夫,只要看准了的事,只要决定了的事,就要坚定不移地去执行。

大兴实干之风,力戒消极怠工的“懒”。认真负责,既是过硬的思想作风,也是优秀的品质素养,这要有不怕麻烦、不怕辛苦、不怕得罪人的精神,这与实干的精神是完全一致的。共产党人最讲究真抓实干,最反对华而不实,群众不相信那些表态时言之凿凿、落实时敷衍了事的干部,也不相信那些只会纸上谈兵、不愿真抓实干的干部。如果懒散、敷衍、情致养成之习,漫天花架子,没有一点一滴的汗水,没有一招一式的付出,再美的梦想只能是空中楼阁,再好的决策只能是一纸空文。实干,就必须做到考察调研扎实,深入群众摸实情,不图虚名、不务虚功,只有这样,才能了解复杂情况,抓到真实问题,从而作出科学决策,才能真正用心想事、用心干事、用心成事。

(作者系武警湖北总队荆门支队政委)

### 解释与解决同样重要

□张朴睿

查找解决问题是群众路线教育实践活动的关键环节,一直以来受到官兵的高度关注。然而受客观条件限制,难免有些问题短期内解决不了或无法解决,这就要求党委机关必须向官兵做好解释工作。思想阵地,真理不去占领,必然杂草丛生。笔者认为,解释与解决同样重要,只有在解决问题的同时全力做好解释工作,让正能量占领官兵思想阵地,才能获得官兵的信赖和拥护。

能解决的既要解决又要解释。部队工作中,一些领导同志习惯了默默工作,不愿解释、不擅解释,致使基层官兵不能充分感受到党委机关的真实心意,军心士气得不到有效提振。要让基层官兵了解党委机关的务实举措,认识到党委机关关爱基层的良苦用心,需要做很多扎实的解决工作,也需要通过解释来宣传教育官兵,这样才能鼓舞军心士气,激发官兵团结奋进的强大力量。

不能解决的要全力解释。面对部队工作中的棘手问题,很多时候可通过耐心解释换取官兵理解,却常常用一句“没办法”“以后再谈”简单打发、搪塞了事,误了基层的事,伤了官兵的心。要立足客观实际做解释,让基层真正了解党委机关服务官兵的迫切心态,切实理解党委机关的现实困难,让官兵多一份理解,多一份支持,防止因为几句牢骚话、偏激话而产生负面消极情绪,进而减弱工作动力。

绝不能用解释代替解决。要将解释和解释结合起来,在尽力解决问题的基础上通过解释赢得信任或者换取理解,达成上下一心、协力共进的良好效果。

实践证明,能否解决实际问题,事关党委机关的群众基础和执政基础;能否做好官兵解释工作,事关部队凝聚力和向心力。随着全媒体时代的到来,官兵获取信息的渠道大大增多,思想空前活跃,党委机关在服务过程中要注意克服“多做少说、只做不说、先做后说”“重解决、轻解释”等陈旧思维,在解释工作中增强主动性、掌握主动权、打好主动仗,防止负面情绪、偏激认识侵蚀官兵干事创业的积极性。

(作者系第二炮兵某部政委)

# 向实战聚焦 向部队靠拢

## 海军航空工程学院启动教学改革工程纪实

□黄志勇 晋玉强 李亮 徐亨通

围绕打仗教学,培养打仗人才!日前,海军航空工程学院遴选确定127项教学改革试点项目,正式向各教学、学员管理单位下达攻关任务。此举标志着该院“向实战聚焦、向部队靠拢”教学改革工程,进入了实质性推进阶段。

### 充分调研定蓝图

该院主动适应军事斗争准备和海军转型建设需要,坚持质量立校、特色强校,注重内涵建设和特色发展,依据总部指示精神,从去年9月开始,用了3个多月的时间,安排常委带队,深入各部队、兄弟院校和一线部队广泛调研,酝酿筹划了“向实战聚焦、向部队靠拢”教学改革工程,并在今年该院党委十届五次全会上进行了专门部署。

该教学改革工程计划用3年时间,推进8项子工程建设,包括举旗铸魂特色育人工程、学科专业综合改革工程、教学内容深化改革工程等。教学改革工程将以“需

求牵引、创新驱动、综合改革、注重质量”为原则,分试点攻关、推广应用、巩固提高3个阶段,按照工程化设计、项目化管理、路线图推进的思路,建立边研究边实践、先试点后推广、计划任务与自主创新相结合的教学改革工程运行机制。

### 六个体系抓建设

据该院有关领导介绍,此项教学改革工程从今年启动至2016年结束,将完善以下“六个体系”建设。

——着眼培养“绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠”高素质新型军事人才,深化中国特色社会主义理论体系教学主课堂改革,优化海军史、英模精神、剑鹰文化、军民共建“四位一体”综合育人模式,完善学员思想政治“剑鹰”特色教育体系。

——坚持需求牵引、信息主导、紧贴部队、突出应用原则,优化学科专业内涵和结构,加强学科专业综合改革、信息化改造和重点建设,完善布局合理、融合共建、优势

明显、特色鲜明的学科专业体系。

——依据部队岗位人才培养目标和能力需求,注重以课程体系优化系统设计教学内容、以制度机制建设动态更新教学内容,以教学模式创新高效组织教学内容,完善以能力培养为导向的现代化教学内容和教学方法体系。

——围绕为战教学,着力提高教员队伍创新能力、任职教育施训能力、服务保障综合能力,培养熟悉部队、熟悉装备、业务精湛的专家队伍,完善以领军人才和优秀团队为支撑、倾心育人、热忱服务的教学科研创新人才体系。

——推开学员舰连化自主管理模式,深化学分制教学管理制度改革,强化教学质量保障,改进教学管理决策运行机制,完善以现代军校制度为保证的教学管理体系。

——加强教学信息化条件、实战化训练场地、富有战斗气息设施环境建设,开发运用优质教学训练资源,实施实战化训练

保障模式改革,完善以教学信息化和优质服务条件资源为依托的综合保障体系。

### 完善机制解难题

据该院训练部部长滕克难介绍,此次遴选确定的127项试点任务,涵盖了教学内容、课程教学模式、课堂教学方法、装备教学、学员舰连化管理等五大类改革。

与此同时,该院还将实施机关部门主导、依靠专家研究支撑,抓住影响海军转型发展的关键领域和深层次矛盾的重点攻关项目实施面上的改革建设任务,包括人才培养模式改革、课程体系改革、学员综合能力培养改革、精优课程、教材、资源建设等40余项改革建设任务。

为在破解教育教学靠部队对接打仗难题上取得决定性成果,该院将开展改革试点进展学期通报,完善改革激励机制,对改革成效显著的单位和个人,在改革项目、资源配置、奖励表彰方面给予倾斜,确保尽快取得具有标志性的改革成效。